

## 跨越3200公里“空地一体化”救援即时启动 航班提前35分钟降落

## 一场万米高空的“救心”之旅

本报记者 邓丽娟

“女士，现在感觉好点了吗？”  
“别紧张，坚持住，飞机很快就落地了。”  
胸口如撕裂般的剧痛一点点消退，恍惚中，她看见身边围了一群人，一声声关切的询问，一句句鼓励的话语，让她心里涌起一股股暖流。

3月4日，在杭州—乌鲁木齐—阿克苏的南航CZ6920航班上，乘客张女士突发胸痛，危急时刻，机组乘务人员、同机的新疆医科大学第一附属医院专家团队及热心乘客纷纷施以援手。

万米高空，4个多小时的生命守护，跨越3200公里的陆空接力，为命悬一线张女士撑起一道“生命之门”。

## 求助

3月4日16时50分，南航CZ6920航班从杭州萧山国际机场滑翔起飞。大约五六分钟后，区域乘务员喻瑞雪见一名男子急匆匆走来，“您好，我旁边的乘客好像很难受，请帮她。”

喻瑞雪跟着男子回到座位，看到张女士面色发白，额头上渗出细密的汗珠，双手紧捂着胸口。她轻声询问，张女士无法回应。意识到问题的严重性，她赶紧向乘务长郭睿娟汇报。

此时，新疆医科大学党委常委、第一附属医院党委书记、院长陆晨带领的专家团队恰好乘坐这趟航班返回乌鲁木齐。团队里最先发现张女士情况危急的是坐在附近的新疆医科大学儿科学院党委委员、副院长热娜·买买提，她第一时间找到陆晨，请专家团队帮忙。

陆晨与该院急救·创伤中心主任彭鹏、重症医学中心重症一科副主任柴瑞峰、老年医

学科副主任苗海军迅速赶到患者身边。凭借丰富的临床经验，医生们初步诊断患者为急性冠脉综合征、不稳定型心绞痛发作。这种疾病病情危急，如果不及时救治，随时可能发展为心肌梗死，危及生命。

## 救援

“有没有带药啊？”  
“没有。”  
“谁有硝酸甘油？”  
“飞机的小药箱有，快去拿。”  
“我有，我有……”

见此情景，坐在张女士前排的乘客陈彩花，心也跟着提了起来。听到医生要硝酸甘油，她赶忙拿出自己包里的药递过去。这瓶药还未开封——自从丈夫几年前患上冠心病，她在家、车上、办公室和随身携带的包里，全都备上了这种药。

时间紧迫，分秒必争。医生们先是让张女士舌下含服硝酸甘油，但症状未缓解。随后，他们让张女士口服300毫克阿司匹林后躺下吸氧。

就在大家密切关注病情变化时，飞机突然遭遇严重气流，剧烈颠簸起来。医生们没有退缩，紧紧守护在患者身边，持续进行抢救。

服用阿司匹林后，张女士的症状稍有缓解，可平静并未持续太久，心绞痛再次猛烈袭来。医生们当机立断，再次为她含服硝酸甘油。在后续漫长的飞行过程中，医生们轮流不间断巡视，一边时刻关注张女士的身体状况，一边耐心安抚其紧张情绪。在专家团队的悉心照料下，张女士的病情终于逐渐稳定下来。

## 接力

在机上专家团队全力抢救患者的同时，机长通过卫星电话启动了“空地一体化”救援，热娜·买买提和新疆医科大学第一附属医院副院长严媚积极辅助，地面指挥中心实时监控航班动态，乌鲁木齐国际机场开启急救绿色通道，新疆医科大学第一附属医院急救·创伤中心、心内科导管室同步进入备战状态，各环节紧密配合，一场生命接力在空中、地面同步展开。

郭睿娟也没闲着，她一边向专家团队询问患者的情况，一边与机长沟通，做好紧急预案。“如果乘客情况稳定下来，我们就飞往乌鲁木齐，如果中途病情危重，那飞机就要紧急迫降。同时，航班沿途要经过好几个塔台，按照正常情况，飞机拔高高度的话，飞行速度会变慢，机长和塔台沟通了机上情况，通过空中调度，其他航班为我们让行，我们保持现有高度飞行，所以到达时间提前了35分钟。”郭睿娟告诉记者。

喻瑞雪全程蹲在张女士身边，扶着氧气瓶。“四个多小时，她一直睡着，包括飞机遭遇气流颠簸的过程中，她双手一直紧紧抱着氧气瓶，一刻也没离开。我让她在旁边的空座位上坐一会儿，她也不肯。”陈彩花说，这一幕让她泪目，她用手机偷偷录了一段视频，“不敢拍太多，怕影响她工作。”

21时35分，航班降落在乌鲁木齐国际机场。已在此等候的机场120和新疆医科大学第一附属医院120急救组迅速将张女士从飞机上接下来，转运至医院，经过医院胸痛中心“绿色通道”，为张女士进行了进一步检查和诊断。从飞机舱门到医院急救·创伤中心，医务人员仅用时24分钟。

## 榜样·先锋

## 天平之上守温情

本报记者 张路

时保质保量审结。

拜城县人民法院刑事审判庭法官助理热孜万古丽·艾沙感叹道：“古丽巴哈太拼了，她经常写判决书写到很晚，有时直接睡在办公室。”

## 排忧解难暖人心

“古丽巴哈法官，我孩子考上高中了，我来给你报喜，谢谢你的帮助。”这是2018年，案件当事人阿依古丽（化名）的致谢，古丽巴哈·依布拉克一直记在心里。

2018年，阿依古丽作为原告起诉孩子的父亲，要求变更孩子抚养权。夫妻二人于2016年离婚，因阿依古丽收入不稳定，孩子的抚养权被法院判给了男方，但孩子却一直跟随阿依古丽生活。2年来，阿依古丽多次索要抚养费，对方不仅分文未出，还多次刁难甚至责骂阿依古丽，无奈之下，阿依古丽将他诉至法院。

案件事实清楚，古丽巴哈·依布拉克

很快帮阿依古丽拿到了孩子的抚养权和抚养费，还帮她找到了一份稳定工作。

“我也是单亲妈妈，能感受到她的难处，便尽己所能给她提供帮助。”古丽巴哈·依布拉克说。

原来，在2015年2月，古丽巴哈·依布拉克的丈夫卡斯木·依米尔因公牺牲，留下了年仅12岁和8岁的女儿。面对这沉重的打击，她没有就此消沉，而是继续投身公益事业。她说：“我丈夫是为人民而牺牲的，我也是人民的法官。能够帮助有需要的群众，我感觉很快乐。”

近年来，古丽巴哈·依布拉克累计向社区捐赠物资金额5万余元、向重病患者捐赠救助金2万余元、向生活困难群众捐赠各类生活用品价值1万余元、向困难学生赠送各类服装500余套、为10名大学生每人发放助学金2000元，资助过的学生超千人。

“作为法律人，我要守好心中的天平，发挥好模范带头作用，更好地为人民服务。”古丽巴哈·依布拉克说。

## 地区一人一集体获全国表彰

本报阿克苏讯（记者 张路）全国妇联2月28日在京举行纪念“三八”国际妇女节暨表彰大会，会上表彰了10名全国三八红旗手标兵、596名全国三八红旗手、395个全国三八红旗集体、599个全国巾帼文明岗。其中，拜城县人民法院刑事审判庭一级法官古丽巴哈·依布拉克、地区启明学校获表彰。

古丽巴哈·依布拉克荣获全国三八红旗手称号。在拜城县人民法院工作的31年里，她以对司法审判工作的高度负责、对公平正义始终如一的坚守，参与办理5000余件案件。她不仅坚持司法为民，发扬人民法官不怕苦累的无私奉献精神，出色完成了各项工作，而且积极投身公益，传播正能量。

地区启明学校荣获全国三八红旗集体称号。该校创办于1987年，是目前全疆学段最全、涵盖残疾类型最多的特殊教育学校。在各级党委、政府的坚强领导下，在浙江省的无私援助下，在社会各界的关心关爱下，学校始终坚持立德树人根本任务，秉承“点亮每个孩子出彩人生”的办学宗旨，创设无障碍、人性化的和谐校园，探索教康结合、开发学生潜能，促进学生身心全面发展，让他们能习得一技之长融入社会，享受有尊严、有意义的人生。

## 将更多的爱给予特殊孩子

本报记者 张路

3月3日下午，走进地区启明学校，孩子们正在老师的带领下，排着队蹦蹦跳跳地从操场返回教室，他们有的看不到路，有的听不到老师的呼喊，但在老师或同学的帮助下，都精准地走进了自己的教室。

地区启明学校创办于1987年，是一所招收盲、聋、智力障碍等残疾类型学生的学校，这里集教育、康复和职业技能训练于一体，是全疆学段最全、涵盖残疾类型最多的特殊教育学校。这里的孩子虽然有些不一样，但他们稚嫩的脸庞上总是绽放着笑容，透露着活力和朝气，对未来充满憧憬。

近日，该校荣获2024年度全国三八红旗集体称号。

## 用心温暖每一个孩子

2024年秋季，地区启明学校在南疆招收孤独症学生，申请建立了南疆首个孤独症教育资源中心。

走进孤独症实验班，老师们用五颜六色的书架、各式各样的教具和书籍为孩子们打造了一个缤纷的世界。

“我们班现在有7个孩子，都是中度、重度孤独症患者。”班主任刘晓翠站在讲台上开始点名。

“小艾？”“到！”“小阿？”“到”……

听着一声声“到！”，刘晓翠脸上露出欣慰的笑容。原来，因为孩子们患有孤独症，刚开始点名时基本没人答“到”。刘晓翠和老师们便坚持每堂课点名，终于在3月3日的课堂上，听到了那打动人心的声音。

“那一瞬间，我觉得所有的辛苦都值得了。”刘晓翠说，“能够守护这些‘星星的孩子’健康快乐成长，特别有意义。”

近年来，地区启明学校大力拓展学段服务，率先向智力障碍学前教育、职业高中教育延伸，让19名重度智力障碍和孤独症幼儿在家门口接受到高质量的教育和康复锻炼，23名中重度智力障碍学生习得一技之长，填补了新疆智力障碍职业教育的空白。

## 是老师也是妈妈

“既是老师，也是妈妈。”这是该校党支部书记贺荣筠对老师们的日常叮嘱，老师们也都这样要求自己。

今年是王焱成为特教老师的第28年。28年来，除了节假日，王焱大部分时间都和学生一起生活，帮助他们洗手、擦鼻涕、上厕所……还自费给孩子们购买文具、玩具。她用超出常人的耐心、细心、爱心和责任心，为

这些“折翼的天使”推开了“另一扇窗”。

2015年9月，地区启明学校开始招收培智（智力障碍）学生，王焱手把手地对学生进行行为习惯养成教育，让他们适应学校的生活。“有的孩子看到我，会跑过来紧紧地抱住我，喊我‘妈妈’，让我的心都化了。”王焱说。

在地区启明学校，95%的班主任是女教师，她们像妈妈一样照顾着每个特殊孩子。有的孩子生病高烧，老师们连夜送诊，一陪就是一晚上；有的孩子听不见、不会说话，老师们就想尽一切办法教他们学发音、学手语；有的孩子因为看不见不愿意外出活动，老师们就带着他们摸遍学校的每一个角落……

“真教育是心心相印的活动。唯独从心里发出来的，才能达到心的深处。”贺荣筠说，“我们唯有以爱施教、用爱传技，细心呵护每一名学生，才能让每个学生做人、学会做事、学会学习、学会生存。”

## 携手点亮成长之路

“小耳朵听，老师想买葡萄和香蕉，请你帮我找出来吧！”2024年7月3日，在地区启明学校内，6岁的阿丽亚（化名）佩戴着

三月的阿瓦提县春意已浓。3月3日早上8点，阿瓦提县现代种业产业园生产车间已灯火通明。一袋袋棉花、玉米种子在传送带上“列队前行”，工人们正忙着摆放、装车。随着一辆载重32吨的卡车驶出园区，当天共有100吨玉米种子将“飞驰”到库车市各地农田。

今年阿瓦提县现代种业产业园销往全疆各地的棉花、玉米种子达9000吨，这些农业“芯片”正在为春耕生产注入硬核力量。

穿过轰鸣的加工生产区，种子研发中心内一台台崭新的实验仪器设备有序摆放。在恒温恒湿实验室内，毕业于华中农业大学的段富弋正在十几个透明培养皿前，认真鉴定种子品种纯度。

“我现在把磨碎的种子加入裂解液，搅拌稀释后放出DNA，再对DNA进行提取剪裁，获取到我们需要的DNA基因片段，再把它导入目标种子中，培育出新的种子品种。”段富弋说。

去年段富弋研究生毕业后，义无反顾来到新疆，他说，新疆农业有广阔的发展前景，是正在崛起的“西部粮仓”，也是他实现理想的理想之地。

和段富弋一样，这里还有8名研究生，分别来自华中农业大学、新疆农业大学等重点农业院校，他们带着新知识、新思维投身乡村建设，为乡村振兴注入活力。

阿瓦提县是国家优质长绒棉主产区、国家区域性良种繁育基地，已建成自治区级农作物综合试验站2个、小麦核心育种试验基地2个、棉花核心育种试验基地7个。建立良繁育种基地15万亩，其中棉花良繁基地8万亩、小麦良繁基地7万亩，正需要段富弋这样的科研人员在此大展身手。

2022年，为支持现代种业发展，阿瓦提县建立了阿克苏地区第一个现代化种业产业园——阿瓦提县现代种业产业园，以国家区域性良种制种基地建设为目标，打造集育种创新、品种展示、规模制种、种子加工于一体的现代种业发展新格局。产业园还积极与中国农科院生物技术研究所、新疆农科院、浙江大学等科研院所开展棉花育种创新联合攻关和生物育种合作，有效解决阿瓦提县种业科技人才短缺和新品选育滞后等问题。

“去年的棉花出苗率高、耐碱性强，亩均产量提高了10%，这都得益于有一批品质优、产量高、抗盐碱的好种子。”阿瓦提县塔木托格拉克镇拉帕村农民吐逊江·艾山说。

种子是农业的“芯片”。阿瓦提县种业发展中心负责人孙积贵介绍，近5年来，阿瓦提县已自主研发选育MCR3915、鲁泰700Q、新78三个长绒棉审定品种。已建成“博士研究生育种工作站”2个、“长绒棉科技小院”1个，企业自建“育种家工作站”3个，科技赋能农业增效益、农村增活力、农民增收入。

## 风来了，降温了



本报阿克苏讯（记者 吕娜）

一场降雨，把阿克苏的天空洗刷得湛蓝。3月6日，地区气象台发布最新天气预报，3月7日夜间至10日，地区将有一场降雪天气过程，地区应急、农林、交通、住建、文旅、畜牧、消防、电力等相关部门需做好防御工作。

地区气象台副台长陈丹说，3月7日夜间，地区各地偏西或偏北风4—5级，山区风力8—9级，风口及开阔地带阵风可达10—11级；3月9日夜间至10日，地区各地偏北风5级左右，山区风力8—9级，风口及开阔地带阵风可达11级或以上。

关于此次降雪情况，陈丹说，3月8日，乌什县、温宿县、拜城县和库车市北部山区有微量、少量的雪或雨夹雪。其间，地区各地最高气温10—17℃，最低气温-4—2℃。

陈丹提醒，本次天气过程主要时段为3月7日夜间、9日夜间至10日，山区风口风力大，各县（市）需加强对风口区域人员、设施的重点防御，光伏、电力等易受大风天气影响的重点行业、企业要做好应对工作；地区交通部门需做好道路出行安全预防工作；大风期间森林火灾险等级较高，需注意森林草场、生活用火防火安全；农牧业需避开不利时段，合理安排早春作物播种。

## 社保培训强技能促提升

本报阿克苏讯（记者 赵霞 通讯员 哈斯也提·吾守尔）3月3日，地区人社局组织举办社保政策培训班，全地区本级机关事业单位及企业社保专管员300余人齐聚一堂，共同学习养老保险政策法规、业务规程及经办流程，进一步提升经办队伍的专业化、标准化、规范化水平。

培训班上，社保部门工作人员围绕现阶段反映集中的政策经办问题进行了详细解答，围绕退休预审服务及养老待遇发放等热点问题，通过案例分析、互动答疑等形式，加深了参训人员对社保政策的理解。

“此次培训让我受益匪浅。”地区第一中学工作人员马依拉·吾麦尔说，“我将扎实做好社保各项工作，确保本单位职工按时领取待遇。”

## 1600台出租车免费“体检”

本报阿克苏讯（记者 陆雪婷 通讯员 宋志飞）“您好，请将车停在中间，大约10分钟检测完成。”近日，地区计量检定所对辖区1600台出租车计价器进行免费强制检定。

检定过程中，检定员对计价器计价功能、计程误差等逐一检定，对检定合格的计价器打上铅封并粘贴合格标识，对计程误差不合格的计价器当场进行调试并重新进行检定。同时，开展计量相关法律法规宣传工作，讲解计价器使用、维护保养方法，增强出租车司机诚信经营意识。

地区计量检定所提醒广大群众，乘坐出租车时注意查看计价器是否有铅封和检定合格标签，乘车前也可以先使用导航估算车费，如发现有计价器作弊等违法行为，要及时拨打12315热线进行投诉举报。

本版编辑：刘天 组版：杨雪琰 校对：史文慧

种业强「芯」沃野生金

本报记者 赵霞 通讯员 宋凯旋